
V deveiinštirideseto leto'. 
Z današnjo številko stopa »Učit. Tov." v 

49. leto svojegi obstanka. Ves čas se je boril 
za napredek šolstva, ki je podlaga napredku 
in razvoju našega naroda Dobro urejeno šol

stvo prinaša lepe uspehe, lepi uspehi pa pri

vedejo naš narod do kulturnega razvoja, ki je 
podlaga blaginji. V tem oziru je 'naš narod 
dobro napredoval. Danes imamo razvito knji

ževnost, razvite časopisje, ki se je izkazalo zla

sti T novejšem času kot velesila, razvito dru

žabno življenje, raznovrstne zadruge, denarne 
zavode in gospodarska podjetja, kar vodi naš 
narod k blaginj in v vrsto kulturnih narodov. 
Pa katera je tista gonilna sila temu preobratu 
tekom štiridesetih let ? S ponosom smemo reči, 
da je ta naša judska izobrazba in ta napre

dek sad trudopolnega dela modernega šolstva. 
Brez šolske izobrazbe bi bil naš narod za takšne 
kulturne pojav nezmožen in nesposoben. 

Mnogo s no pridobili; napredek našega 
naroda nas veseli, ker je to sad našega ne

umornega truda, a obenem moramo priznati, 
da smo komaj pričeli orati ledino. Mogočoi 
naši narodni sovražniki nas z namenom ovirajo 
pri našem kulturnem prodiranju. Ti dobro 
vedo, da je dobro urejeno šolstvo prvi pogoj 
napredku, zato nam nočejo dati tega. Zlasti na 
periferiji naše domovine nam odrekajo šolsko 
izobrazbo v materinščini, nam odrekajo spo

sobnost v napredku, nas sovražijo, preganjajo 
in nas hočejo izpodriniti z domače grude. In 
naj mi gledamo to mirno? Ne, vsak od nas 
mora zastaviti vse svoje moči, da odbije so

vražne navale, če hočemo pa mi odbiti so

vražne navale, mora vladati v naših vrstah 
stroga, železna disciplina. Kdor deluje za na

rodni blagor ne samo pri šolstvu, marveč na 
katerikoli stroki našega kulturnega razvoja, oni 
je vreden sin našega naroda, vredea našega 
spoštovanja in naše časti. Dovolj je bilo pre

pira, sovraštva in osebnih napadov med nami 
brati istega naroda. Taki pojavi nas devajo v 
vrsto nezrelih politikov, ki donašajo samo raz

dor, zlo in našim sovražnikom veselje. 

Zlasti učiteljstvo mora biti idealno. Borba 
za napredek šolstva, odbijanje sovražnih nava

lov na šolstvo, požrtvovalno delo v šoli in naj

večkrat brezplačno delo med narodom za narod 
— to so ideali, ki ne nosijo začasnega do

bička, mnogokrat pa odpor, preganjanje, pre

ziranje in tudi materialno škodo. Takim ide

alistom se navadni svet posmehuje, ker danes 
prevladuje ideja materializma. Učiteljstvo se ne 
sme ozirati na to. Tako idealno delo je nujno 
potrebno, ki prinese stoteren sad našemu na

rodu v bodočnosti, in kdor ljubi narod, bo vse 
to z veseljem delal za narod. 

Učiteljstva poklic je delo na polju pro

svete in napredka. Pri tem delu, to moramo 
povedati s poudarkom, ne smemo gledati na 
politiško strankarstvo. Učiteljstvo mora biti pri 
izpolnjevanju svojih stanovskih dolžnosti nad 
strankami, to se pravi, da mora biti vsakomur 
pravično. 

Ako učiteljstvo izpolnuje svoje stanovske 
dolžnosti, deluje — in to ob sedanjih gmotnih 
razmerah — za občni blagor. Premnogo jih 
je pa, ki se po končanem trudapolnem delu 
poprimejo raznega socialnega dela. Tem gre 
vsa čast, naš narod mora priti polagoma do 
spoznanja — čeprav politiški veternjaki z bla

tom zakrivajo narodu oči — da je šola z 
vestnim učiteljstvom največji in najboljši pri

jatelj ljudstva. 
Učiteljstvo mora biti prepojeno z radi

kalnim in narodnim duhom, ker je narodni 
moment danes važnega pomena. Ono mora 
biti tudi demokraškega duha. Aristokraciji in 
birokratizmu je po splošni volilni pravici za 
vselej odklenkalo. Proč od tod na delo za 
narod I 


